

2020年是决胜全面建成小康社会、全面打赢脱贫攻坚战的收官之年。中国第三方医检行业的龙头企业,广州金域医学检验集团结合自身的技术平台、服务网络等优势,抓住因病致贫、因病返贫等脱贫攻坚战的大难题,在产业扶贫、健康扶贫、社会扶贫等方面,用专业、高质量的医检技术服务百姓,践行“专业公益”理念,助力高质量打赢脱贫攻坚战,助力健康中国。

面对医疗服务体系布局不完善、优质医疗资源不足且配置不合理的难题,国家积极推动医疗资源均等化。金域医学一直以来紧跟政策趋势,以“大平台、大网络、大服务、大样本和大数据”推动优质医疗资源的均等化和可及性,深入贫困县乡区域开展医学检验和病理诊断外包服务的同时,还着力提升贫困地区医疗机构的疾病诊断能力。截至2020年6月底,金域医学通过合作共建医学实验室的方式,已在71个国家级贫困县及“三区三州”贫困地区开展产业扶贫,真正践行企业“帮助医生看好病”的初心。

2020年新冠肺炎疫情肆虐。金域医学利用科技抗疫的经验,通过创新的扶贫模式,积极助力贫困地区建立独立开展核酸检测能力,补齐公共卫生服务短板,提高当地应对突发公共事件能力。

金域医学董事长兼首席执行官梁耀铭表示,没有全民健康就没有全面小康,金域医学将充分利用公司在全国范围内的服务网络及技术平台资源,继续在产业扶贫、健康扶贫、教育脱贫、社会扶贫等方面开展精准扶贫工作,以社会化力量助力确保脱贫攻坚全面胜利、圆满收官。

■文字:新快报记者 涂波
■图片:受访者供图



■在国家级贫困县及“三区三州”贫困地区合作共建实验室达71个。



■金域“病原学诊断中心”助力贫困地区秋冬季疫情防控。

金域医学: 以科技抗疫经验创新扶贫模式 赋能基层助力补齐公卫短板



■金域医学位于贵州毕节的产业扶贫项目——毕节金域已于今年6月正式运营。

●深入71个贫困地区 打造产业扶贫示范工程

据介绍,金域医学利用覆盖全国90%人口所在地区的37家中心实验室网络,以及2300多个物流网点,聚焦“两不愁三保障”突出问题,重点关注国家级贫困县及“三区三州”因病致贫、因病返贫难题。一方面通过开展医学检验和病理诊断外包服务,或承接公共卫生检测项目,为贫困地区百姓提供优质的医检服务,助力疾病早预防、早发现、早治疗,降低群众医疗负担;另一方面通过在贫困地区开展共建实验室,提升贫困地区医疗机构的疾病诊断能力和医疗服务水平,提升当地的检验和病理人员专业技术水平,以及公共卫生体系建设能力,实施精准扶贫。

2019年,金域医学在全国37个贫困县共投入1094万元设立合作共建医学实验室,全年精准扶贫投入达1316万元。2020年仅上半年精准扶贫投入已达763万元,在国家级贫困县及“三区三州”贫困地区产业扶贫合作共建实验室数量累计达到71个。值得一提的是,金域医学践行“脱贫不脱帮扶”,上半年在全国21个已摘帽国家级贫困县、2个脱贫攻坚挂牌督战县持续投入384万元设立合作共建医学实验室,助力持续改善民生健康。

其中,在经国务院批准建立的“开发扶贫、生态建设”试验区的毕节市,金域医学与毕节市医投集团共同出资建设毕节区域医学检验中心,已于6月正式投入运营,面向毕节市及周边地区1500万人口提供优质的医学检验和病理诊断服务。此项目落地是毕节市首个第三方医学实验室,通过搭建覆盖人类全生命周期的多技术平台,检测项目可达2700项。此外,毕节金域还引进数字化远程病理会诊系统,让边远山区老百姓也可以共享顶级病理专家资源。让当地居民不出市即可获得同三甲医院水平的精准医检服务,可极大减少疾病诊断的时间成本和经济负担,助力毕节如期完成脱贫攻坚。

金域医学产业扶贫还深入甘肃、广西脱贫攻坚挂牌督战县,持续助力解决

制约完成脱贫攻坚任务的医疗难题。如,甘肃省礼县是今年全国未摘帽的52个贫困县之一,贫困发生率26.1%,长期以来是全省贫困面最大、贫困程度最深的地区。在此背景下,2019年5月,甘肃金域与礼县人民医院共同规划与建设病理科,并打造成为礼县区域病理诊断中心,累计已为礼县各级医疗单位提供远程病理诊断超3000例,不仅改善了当地硬件设施陈旧,病理科极缺乏病理医生的问题,还通过辅助全县医疗机构的学科建设,打造出可持续发展的医疗服务模式。

“精准的诊断,可以帮助医生、患者及早发现疾病,最大程度地减少误诊和漏诊。”梁耀铭表示,通过医检帮扶,特别是推动稀缺高端医检资源共享,可以让当地人民群众获得更加精准便捷的医检服务,极大减少疾病诊断的时间成本和经济负担,改善民生健康;而通过产业扶贫,可大幅提升当地基层医疗机构的诊疗服务能力,推动地方医疗卫生事业发展。

●“病原学诊断中心” 助力提升贫困地区公卫服务能力

2020年暴发的新冠肺炎疫情,使得基层,尤其是贫困地区的公共卫生服务能力提升迫在眉睫。为持续助力常态化疫情防控,金域医学总结了科技抗疫的宝贵经验,针对基层核酸检测能力提升这一需求推出“病原学诊断中心”方案,现已在全国超过100家医疗机构落地,其中包括多个国家级贫困县,真正赋能公卫服务能力建设。

早在2月初,为了帮助毕节市完成贵州省的“五类重点人群”的大筛查工作,金域医学就派出专家及多名专业检验员亲赴毕节,因地制宜制定了提升核酸检测能力的方案,用金域的实验室质量管理和专业的检验人员“帮带”的模式,短短5天的时间,助力毕节市人民医院的实验室日检测产能提升至1000例,完成了核酸检测任务。

如今,随着“病原学诊断中心”方案的推出,金域医学已与重庆城口县的城口县中医院,以及河南上蔡县的上蔡县人民医

院、安徽霍邱县的霍邱县第二人民医院共建“病原学诊断中心”,为已脱贫的贫困县筑起因病返贫的“防火墙”。

安徽霍邱县是国家扶贫开发重点县,经过多年建设努力已在2014年正式脱帽。合肥金域早从2014年开始,就为当地综合性二级医院霍邱县第二人民医院提供专业的检验服务,通过精准医疗科技助力该县成功脱贫。今年5月,双方决定合作共建“病原学诊断中心”,并快速建立起PCR实验室,开展PCR检测技术人员培训,目前单日产能可达900例,确保院方能独立开展新冠病毒核酸检测工作,帮助提高应对突发重大公共卫生事件的能力水平,助力基层面对接下来秋冬季疫情防控需求,持续为霍邱县巩固脱贫成果。

●为脱贫攻坚全力以赴 贡献第三方医检力量

除了产业扶贫,金域医学还积极参与到健康扶贫、教育扶贫当中。2020年上半年,金域医学向广州市慈善会捐赠350万元,投入2020年民营企业决胜脱贫攻坚项目,定向用于广州市对口帮扶贵州省毕节市151个未出列贫困村、梅州市9个未出列贫困村、贵州省毕节市39个广州市工商联结对帮扶贫困村及其他广州市对口帮扶地区等。

党的十八大以来,金域得到快速发展,公司通过每年助力全国23000家医疗机构、90万医生,累计已为2.4亿人次提供诊断服务,其中惠及边远、贫困和基层地区超1亿人群。并通过将对标国际的医学检验和病理诊断服务下沉至基层,为助力医疗服务均等化和可及性实现作出了积极尝试和努力。

当前,正是决战决胜脱贫攻坚的关键时点,金域医学将继续利用自身的专业优势,继续创新扶贫模式,重点围绕解决“因病致贫、因病返贫”问题,持续加大扶贫力度,全力以赴、只争朝夕、决战决胜,为贫困地区发展医检产业,提升医疗服务能力发挥作用,为坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利贡献第三方医检的力量。